

《买河村的七月》剧照

是我的土壤。"动人的选择背后,充分彰显

者说劲头,能够激发年轻观众的共情,或者

是在他们心里,也有过类似的经历——曾经

喜欢或者曾经想这样却没有付诸行动,所以

点。没有幕布,没有视频,没有投影,整个

舞台是一个完全抽象的、土黄色的盘在大地

上的龙,又像一方崎岖不平的黄土地,天幕

上居中悬挂着一个巨大的"圆",与舞台互

为映照,随着剧情和人物的心情,不断变换

木桌子,矮凳子,脸盘架,锅瓢碗筷,全都

是剧组在村里收集来的。剧组工作人员带领

记者参观后台时介绍,剧组每天下午都要采

儿。剧中,在村委会会议上,村支书啃着黄 瓜,吃着七月妈做的村里数第一的排骨芸豆

包子, 讨论搬迁的各种事宜, 这也成了《买

大胆创新。《买河村的七月》没有幕布的开

用"一幅幅不断转动的画片"构建流畅、灵

动的戏剧情节。舞台表面如黄土高原一般沟

壑纵横,富有"肌理",既象征着黄河千百 年来孕育出的广袤的冲积平原, 也是田垄,

是崎岖的乡间小路,是乡土中国丰富多彩的

文化传统和人情风味。而构成整个舞台的土

黄色盘龙,就如"万花筒"一般,一转一幅

画,把买河村的故事变成万花筒中的一幅幅

图景, 真切地呈现百姓们实实在在的生活,

也生动地表达了他们用心过日子、期盼过上

的涛声仍在剧场内回荡, 仿佛千百年来未曾

停歇的脉搏。舞台上那条盘踞的土黄色巨

龙,在最后一束追光中褪去沧桑。古老的黄

河,永远将最新鲜的河水注入海洋,就像青

年源源不断地回到农村, 扎根大地, 汇入乡

大幕在悬鼓调的变奏中缓缓闭合, 黄河

合,无场次、不切光,以电影蒙太奇手法,

河村的七月》里格外鲜活的一幕

正因如此,全剧洋溢着烟火气,人情味

导演对传统的主旋律话剧形式也进行了

购一批新鲜蔬菜,供演员在舞台上真吃,

着绚丽的色彩。布景全由灯光和道具组成,

晓蜚分析, "林七月身上有一种精神或

舞台的设计是《买河村的七月》又一亮

了年轻人蓬勃的成长力。

就产生了强烈的共鸣。





山东体坛 一周回眸

公益体彩 乐善人生

2025年全国摔跤锦标赛 山东队勇夺2金1银1铜

□记者 于晓波 报道

中国体育彩票

本报讯 5月23日,2025年全国摔跤锦标赛暨 第十五届全国运动会资格赛在浙江温州收官。在古 典式摔跤全部6个全运会级别的比赛中,我省选手 刘瑞获得77公斤级金牌、孟令哲获得130公斤级金 牌, 肖棣获得130公斤级银牌, 陈同玉获得87公斤 级铜牌。

2025年全国体操锦标赛 我省多人晋级十五运决赛

□记者 于晓波

通讯员 王子傲 尹榕清 报道

本报讯 5月22日,2025年全国体操锦标赛暨 全运会体操成年组资格赛全部结束, 共有来自全国 的21支队伍约280名运动员参赛。我省男子团体、 男子个人全能韦国政, 男子自由体操葛士豪, 男子 鞍马李亮,女子自由体操杨静熙顺利获得全运会决 赛资格。

2025中国体博会 300家山东体育企业组团参展

□记者 于晓波

通讯员 史文平 崔博 报道

本报讯 近日, 2025 (第42届) 中国国际体 育用品博览会在南昌举行。山东体育企业今年参展 数量达300家,数量继续保持全国领先。

象棋文化与体育精神展 在山东泰安岱庙举办

□记者 于晓波 通讯员 于进 报道 本报讯 近日,第十五届全运会群众比赛象棋 项目预赛在山东省泰安市开赛。由国家体育总局体 育文化发展中心和国家体育总局棋牌运动管理中心 共同主办的"博弈:象棋文化与体育精神展"与赛 事同期在山东泰安岱庙拉开帷幕

山东体育学院 与国际台克球联合会合作并签约

□记者 于晓波

通讯员 李之团 赵建民 报道

本报讯 5月22日,山东体育学院党委书记王 毅在济南校本部与来访的国际台克球联合会主席加 博尔・博尔沙尼共同签署《台克球中国院校合作战 略协议》,并举行"国际台克球联合会中国培训中 心"和"国际台式排球联合会中国培训中心"揭牌 仪式。

据悉,下一步,国际台克球联合会将依托两个 "中国培训中心",在中国组织开展台克球运动培 训、人才培养、赛事组织等工作。

2025台克球世界系列赛德州站 全球顶尖选手齐河同场竞技

□记者 于晓波 张海峰

通讯员 吉明 报道

本报讯 近日, 2025 台克球世界系列赛一 德州站在德州市齐河县全民健身中心正式拉开帷 幕。来自20余个国家和地区的100余名顶尖选手展 开了男子单打、男子双打与混合双打项目的激烈角 逐。这场跨越国界的体育盛事,正成为德州向世界 展示城市精神、推动文体旅融合发展的绝佳契机。

山东省体育中心 荣获"全国文明单位"称号

□记者 于晓波

通讯员 李春城 谷堡垒 报道

本报讯 5月23日,中央宣传思想文化工作领 导小组发布《关于认定命名第七届全国文明城市、 文明村镇、文明单位和第三届全国文明家庭、文明 校园的决定》,山东省体育中心荣获"全国文明单 位"称号,成为山东体育系统首家获此殊荣的

全国老年人太极拳大联动 山东主会场启动仪式在泰安举行

□记者 于晓波 报道

本报讯 近日, "好运山东" 2025年全国老 年人太极拳健身大联动(山东主会场)启动仪式在 泰安市岱岳区文化广场举行。1000余名太极爱好 者进行了太极文化展演。全省各地的太极拳健身大 联动活动同步举办。

2025省直机关第八届篮球比赛 121 支代表队创参赛新高

□记者 于晓波

通讯员 宫尚文 李春成 报道

本报讯 日前,2025省直机关全民健身系列 活动暨第八届篮球比赛在省体育中心篮球馆开打。 本届赛事由中共山东省委省直机关工委、省体育局 联合主办,山东省体育中心、省篮球运动协会承 办。有103家单位121支代表队2000多人报名参 加,参赛人数创历史新高。

剧场穹顶的追光次第亮起,悬鼓调铿锵 的唱腔穿透时空,带领观众走进买河村炙热

的七月。 "九曲黄河万里沙"。从大禹治水到潘 季驯"東水攻沙",从汉武帝"瓠子堵口" 到康熙帝把"河务、漕运"刻在宫廷的柱子 上,中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗 争。国家艺术基金资助项目、山东省话剧院 出品的原创大型话剧《买河村的七月》创新 编排村戏"悬鼓调",以祭祀河神的古老仪 式为载体, 有机融入古代治河故事, 搭建起 一条贯穿历史的隧道, 探索黄河文化与民族 文化脉络。那神圣庄严的古代祭河场面,将 黄河与黄河人、现在与远古紧密相连; 那铿 锵有力又略带苍凉的"悬鼓调"唱腔,既是 对传统戏曲美学的创造性转化, 更是黄河人 信念坚定,胸怀宽广,坚韧不屈的精神

"黄河宁, 天下平"的千年夙愿, 正在 新时代治河实践中得到全新注解。在黄河流 域生态保护和高质量发展战略引领下, 山东 省统筹推进滩区迁建工程,通过科学规划和 资源调配让黄河滩区的人民真正实现了"搬 得出、稳得住、能致富",实现了从"水逼 人退"到"人水共生"的历史跨越。《买河 村的七月》以黄河滩迁建实践为叙事蓝本, 将非遗保护、产业培育、土地集约化等现实 图景转化为舞台上富有张力的艺术表达,将 乡村振兴这一宏大命题转化为可感可知的日 常生活。

"光用钱,振兴不了买河村。"正如剧 中台词所说, 乡村振兴不仅是经济的振兴, 也是生态、社会、文化、教育、科技、生活 的全面振兴。买河村世代相传的黄河文化、 赓续千年的黄河精神、"悬鼓调"等乡村记 忆共同构成了乡村的文化基因库。对这些文 化根脉的创造性传承, 正是乡村振兴最深沉

田



《买河村的七月》剧照

四叔、从小把她带大的美凤姐、年轻有为的

工程师肖朗等人的交流互动中, 在乡情、亲

情、友情、朦胧的爱情中, 在抉择、冲突与

和解中,完成了从青涩到成熟的蜕变。青年

演员李琦和袁晓艺通过真实细腻的表演,展

现了林七月从一名单纯教育工作者到理解包

磨同样精益求精。据晓蜚介绍, 在不断展演

中, 剧本从最初的2小时55分压缩至含谢幕

约2小时10分钟,精简近30分钟。他将排戏

在角色塑造之外, 主创团队对剧本的打

一开始就

紧绷,难

这种"先

加水后浓

缩"的创

既为演员

留足二度

创作的呼

又让剧情

在删繁就

简中迸发

更强劲的

吸空间,

作哲学,

真喝。

好日子的愿望。

以改动。

容、果敢执着的村干部的转变。

乡村振兴,关键在人,关键在有志青 年。剧中灵魂人物林七月便是乡村振兴进程 中成长起来的青年缩影。26岁的她意外地被 全体村民选举为村搬迁组组长, 尚显稚嫩的 肩膀承担起了带领全村搬迁的重任。无法再 种的菜地,不能再养的猪、牛、鸭,开不下 去的小饭馆……种种复杂问题, 使搬迁工作 遭遇集体质疑。面对村民集体反对搬迁方案 的困境,她既要严守政策执行的刚性要求, 又要化解亲情的牵绊与村民的情感诉求。面 对村中长辈对其年轻冲动的质疑, 她坚定回 应: "是冲动,我很庆幸我还能有这样的冲 动。我今年都26岁了,你们26岁的时候,不 都已经带着村里的人筑坝、垫台、抗洪水了 吗?我想让你们给我一个机会,让我试一

林七月用行动践行着这份"26岁的冲 。她有眼界,指出"黄河两岸将会是一 条生态廊道,这是个历史性的机会,咱不能 掉了队, 要是真失去了这个机会, 那才是真 的对不起买河村";她有理想,坚信"我们 不仅人要从洼地里搬出来,心也要从洼地里

试"

青年创作班底精益求精的努力, 戳中了 年轻观众心中柔软的情感一脉。该剧在山东 省会大剧院亮相, 也走进驻济高校, 在广大 青年学生中产生了强烈反响。晓蜚向记者谈 起他执导以来最大的感触,"这样一个传统 的宏大主题的戏,得到了大量年轻人的喜 欢,这是我们演出前没有预料到的。"剧中 塑造的林七月普通而不平凡, 她身上自然而 然流露的青春冲动, 在某种程度上暗合了当

代年轻人的理想 剧中的许多情节令人印象深刻,比如在 林七月的大学同学聚会上,同学们品尝着乡 村咖啡馆的咖啡,提出要投资林七月的 乡



搬出来";她有活力,不辞辛劳多方奔走, 只为让每一位村民都能安心搬迁,迎接更美 导演晓蜚秉持"在平静中挖掘戏剧元 素"的理念,让角色在琐碎生活中凸显鲜活 个性。林七月在与当村长的舅舅、最疼她的

用现实主义手法演绎复仇故事

文化圆访谈

□ 本报记者 田可新

5月18日,由郑晓龙担任总导演、曹译文 担任导演,肖战、张婧仪领衔主演的古装传 奇剧《藏海传》在优酷、CCTV8黄金档热 播。该剧讲述了亲历满门覆灭之祸的大雍国 钦天监监正之子稚奴,在十年后化名"藏 海"重返京城,凭借多年学习的营造技艺和 纵横之术,智搏奸佞,携手挚爱、朋友守卫

"唯有王城最堪隐,万人如海一身 "藏海"两个字就是来自这里,该剧 制片人张本对记者说。《藏海传》不是一部 传统意义上的复仇爽剧,它有着悲剧底蕴。 主人公藏海不是复仇机器,而是一个真实的 人,有着清晰成长脉络。有别于目前市场上 流行的爽剧风格, 该剧遵循了传统的电视剧 叙事方式和拍摄手法, 剧情的推进并没有刻 意追求一味加快节奏,以满足一些观众在情 绪和情感上的宣泄, 而是始终秉承着现实主 义的创作理念和态度,将对惩恶扬善、匡扶 正义的责任和思考融入男主的个人成长,在 智谋博弈的过程中逐渐打开人生格局, 从报 仇雪恨到心怀天下,人物完成了从"小我" 到"大义"的蜕变和成长。

主创团队告诉记者,《藏海传》是一个完 全原创的故事,会有一些堪舆营造和冒险元 素,但不是盗墓题材,还是以藏海复仇为主 线,设置了大量的悬念,极大加强了故事的吸 引力, 在不断反转中完成正邪较量, 在主题立 意与剧作内涵上具备一定的哲学思辨性, 突出 人性的复杂性,并借由角色成长的主线,体现 其追求公正安宁的内心愿景, 最终彰显和弘扬 了忠诚正义和家国情怀。

"《藏海传》里包含的元素十分丰富,故 事性、悬念感很强。我们用现实主义的创作方 法演绎了藏海复仇这样一个比较飞扬的故事。 这是郑晓龙导演一贯的创作理念, 也是曹译文 导演作为一名'90后'导演把握得非常好的 地方。"张本表示。

如何在落地与飞扬之间寻找平衡? 张本 说,首先体现在叙事节奏上。如何在观众能够 接受的节奏里,尽力把故事讲清楚,让观众更 清晰地知道人物的起源和故事的来龙去脉,又 不会感到慢,是他们的目标。既维持传统电视 剧叙事的方法,也让节奏更快、有效信息更 多,是一直要寻找的平衡点。

"其二是藏海学习的堪舆营造和纵横之 术。郑晓龙导演、曹译文导演与编剧探讨了很 长时间, 如何将堪舆营造这种听起来有点神乎 其神的技能,以很落地的方式呈现出来。它是 传统文化的一部分,也有很多科学依托。我们 从这个角度出发,寻找其与现实的潜在联系。

纵横之术中的拉拢、利用、离间,在藏海复仇 的过程中,很常用,与人物身上发生的故事很 契合。藏海学习了纵横之术, 让观众感受到很 强的悬疑感。我们这个悬疑感很强的片头曲, 是曹译文导演选的,四小节重复循环、层层递 进,悬疑感越来越强,很契合《藏海传》的调 性, 悬念反转层出不穷。"张本说。

在服饰造型方面,该剧虽然是一个架空的 故事,与真实的历史关联并不大,但在创作过 程中, 造型部门还是寻找了很多历史参考, 比 对着古画制作,结合藏海在不同年龄、身份的 阶段,在服装上设计多种元素。

"生活化,是晓龙导演对表演的重要要 求。他在现场常跟演员们讲: 你首先是人, 然 后我们再谈你演的这个角色是什么样的。译文 导演在拍摄现场也将这一创作理念贯彻到底, 让演员在表演中加入了很多生活细节。表演的 真实感,会为整部剧带来不一样的感觉。"张 本说

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一连续出版物号: CN37-0001 邮发代号: 23-1 社址:济南市泺源大街2号 邮编: 250014 发行电话: 4006598116 报价全月 45.00元 零售价: 3.00元 广告许可证: 鲁工商广字第 01001号 广告部电话: 85196701/6708 开机 4: 00 印完 6: 40 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷